

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Viernes 13 de Enero de 1911

NÚM. 350.

## Su gozo en un pozo

Bien podemos decir, parodiando al inmortal Cervantes, que «El Diario» salió ayer, tan contento, tan alborozado, que el gozo le reventaba por las cinchas del caballo.

¡Y no había para menos! EL ECO DE ORIHUELA que pesa en los demócratas cual maza de Fraga, había acogido en su columna una noticia que «El Diario» valiéndose de sutilezas y argucias, podía desmentir.

Pero andemos despacio y ya veremos ese gozo á que queda reducido.

Hay un hecho cierto y es el siguiente: Los expendedores de leche se negaron á pagar los 16 céntimos tarifados por el arbitrio de puestos públicos y en un día determinado, se declararon en huelga negándose á expender leche.

El alcalde ante la magnitud de el conflicto, celebró varias conferencias con esos industriales, en las que no intervino el arrendatario del arbitrio.

Como consecuencia de ellas, los expendedores de leche volvieron á entrar en la normalidad.

¿Qué había pasado? El arrendatario lo ignoraba, hasta el punto que no quiso proceder á la exacción del arbitrio.

Pero anteayer llega á sus noticias que el Alcalde, había convenido con dichos industriales pagasen dos pesetas mensuales, y procede desde luego á la cobranza de esa cantidad.

Esa noticia llegó á nuestros oídos momentos antes de que nuestro periódico entrase en máquina y sin poder comprobar sus extremos por la premura del tiempo, la insertamos, haciendo al alcalde la justicia de que su intervención no lesionaba los sacratísimos intereses del arrendatario, por lo que creímos que el municipio abonaría la diferencia de 1500 pesetas que existe de cobrar lo tarifado á lo convenido.

Y sepa «El Diario» que como no comentábamos sino que simplemente relatábamos cuanto se

nos había dicho, no quisimos creer que el Sr. Ferrer interpusiese su mediación en un asunto y lesionase con ella los intereses de un particular.

Era menos molesto suponer que se había hallado una fórmula (más ó menos legal ya lo hubiésemos discutido) para que al transigir el alcalde en una cuestión en que se ventilaban intereses ajenos, estos no hubieran resultado con lesión alguna.

Además, en los actuales momentos se discutía una cuestión semejante y la intervención del alcalde era bien distinta.

Los expendedores de pescado se niegan á pagar el arbitrio de puesto y han convenido no surtir á esta plaza de dicho artículo, con la profusión que antes.

Por razones económicas al alcance de todos, la mercancía se ha encarecido.

Y el alcalde ha ordenado, se traiga el pescado suficiente, para que la población esté abastecida de dicho artículo.

Ahora bien, los expendedores de leche y pescado se encuentran en el mismo caso.

Niéganse ambos á pagar el arbitrio tarifado y ambos hacen

592

FOLLETIN DE

Todos se reían á mandíbula batiendo, pero Lucas estaba dado á los diablos al considerar la baja de del ex-ministro, que había tratado de potencia á potencia con un vividor de mala ley... «¡puño, paque no le gloviera á llamar «Sidonio!...»

EL ECO DE ORIHUELA

589

ce que la caraspita de la envidia os corroe las tripas! Pos habeis de saber que eso y algo más lo tengo yo en la mano.

—¡Pamemasss!—dijo el tío Pepe.

—¡Pos eso es!—añadió el Rojo.— ¡Ni más ni mango!... ¡Los duros le hierven ya en la faltriguera que es una bendición de Dios!

—¡Pa nusotros los piojos, pa él los napoliones! ¡á, já, já!—vociferó Tano.

—¡En tóa tu vida has dicho verdá más grande, caráspita! ¡Vas á verlo, hombre!

Levantóse el viejo tambaleándose, fué á un rincón de la era donde tenía el hato, y del bolsillo interior de una chaquetilla sacó un paquete que enseñó á la concurrencia. El tío Chapparra contó veinte duros en veinte piezas.

sentir á Orihuela los resultados de esa negativa, dejando sin abastecerla debidamente.

En los primeros, el conflicto dura unas horas pues el alcalde lo soluciona, diciéndoles; sigan ejerciendo su industria, que ya veremos el modo de que no paguen los quince céntimos.

En los segundos el alcalde no interviene para nada y se dedica á hacerles la competencia.

Si conforme ahora hay pescado en profusión, hubiera habido también leche el día del conflicto, podríamos pensar que el alcalde para todos tenía el mismo rasero.

Pero no siendo así como no es, habiéndose salido los expendedores de leche con la suya de no satisfacer los 0'15 céntimos tarifados (sin que el arrendatario del arbitrio interviniese para nada) y siguiendo como siguen expendiendo el artículo al mismo precio de antes, es indudable que el alcalde había hecho pesar su mediación.

¿Cómo? Eso es lo que no supimos hasta anteayer, que llegó á nuestros oídos la noticia que ayer desmiente «El Diario» con gruesos caracteres.

Y terminemos por hoy aunque otro día sigamos en esta para nosotros grata labor.

¿Quiere «El Diario» antes de seguir discutiendo contestarnos á estas preguntas?

Diga ser cierto que los expendedores de leche se niegan á satisfacer el arbitrio de quince céntimos y sin embargo continúan ejerciendo su industria.

Diga ser cierto que el arrendatario de ese arbitrio, no ha convenido nada con dichos industriales.

Diga ser cierto que el Alcalde fué quien únicamente medió en ese asunto ofreciendo soluciones.

Y contestadas esas preguntas díganos si la rectitud del señor Ferrer vá á permitir, que quien ha expuesto su dinero concurriendo á la subasta, pierda 1500 pesetas que importa la diferencia de dos pesetas mensuales que ahora se cobran (ayer comenzó la cobranza) á los 0'15 céntimos tarifados.

### En pocas líneas

*Valiente, escupiendo por el colmillo como si dijéramos, reta ayer «El Diario» á esta publicación para que apostemos una cantidad si negamos una aseveración que ayer hace con letras versalitas.*

*Y nosotros, no aceptamos el reto por la sencillísima razón, de que no queremos arriesgar cantidad alguna por modesta que sea.*

*Pero para que vea el colega que no nos ha vencido y que nuestras noticias, que nada de particular tendría que hubieran sido equivocadas no lo son, enterese bien y vea si es cierto lo que nos digeron.*

*¿Envío el alcalde un recado al co-*

*brador de puestos públicos para que á los expendedores de leche les cobrase dos pesetas mensuales, en vez de los 0,15 cts diarios que están tarifados?*

*Eso no solo llegó á nuestros oídos, sino que existen testigos que oyeron decir eso y algo más, á un empleado del municipio, en un establecimiento sito en la Plaza de la Constitución, Siendo eso cierto, ya comprenderá el colega, que por aquello de rorro bellota (frase todo lo chavacana que se quiera pero al fin y al cabo elocuente) nuestra información no es falsa ni hay porque retornos.*

R. DE A.

### EL LERROUXISMO

#### Sentencia confirmada

Contra la opinión que Azcárate é Iglesia (D. Pablo) dieron en el asunto del yeso, cal, agua y cemento, que Ventosa y Carner llevaron al Congreso, apeló Lerroux ante el país, porque el parecer de sus compañeros de conjunción le era desfavorable.

Este recurso de alzada ya ha sido juzgado en Valencia y Bilbao; el dictamen no ha podido ser más explícito y condenatorio.

En esta última población el Emperador del Paralelo tuvo que huir de las iras populares, amparándose entre los mauser de la benemerita. ¡Quién tenía que decir á D. Alejandro, que tanto ha censurado á la guardia civil, que había de llegar un

día que tendría que refugiarse entre ellos para salvar su pellejo!

Igual suerte que en estas dos capitales le espera en otras que piensa recorrer,

Acerca de este asunto se ha entablado una enconada polémica entre «El Radical» y «España Nueva» en la cual están saliendo al público todos los trapos sucios de D. Alejandro y D. Rodrigo.

Para terminar este litigio periodístico, Soriano ha rogado á Romanones, que el Congreso forme un tribunal de honor para juzgar á ambos.

Si se constituye este tribunal, ya conocemos el resultado; los dos van á ser descalificados.

X. X. X.

### HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ante el juicio de «La Mañana» sobre la desunión de los republicanos escribe «si todo eso es exacto, si los republicanos no luchan por las ideas, si los elementos radicales del país forman un abigarrado conjunto de odios y de pasiones que ciega y tenazmente luchan por el predominio de los hombres en los cuales unos y otros encarnan ¿cómo pueden servir de base y de fundamento á la política del Gobierno?»

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información telegráfica sobre la estancia de S. M. el Rey en Melilla,

«El Universo» comenta la sentencia dictada por el Supremo Tribunal de justicia de Francia condenando al Arzobispo de Reims por haber firmado la carta en que los obispos llamaban la atención de los padres de familia sobre las enseñanzas anticristianas y antipatrióticas de algunos maestros de escuela ateos.

«El Correo Español» discute con «La Epoca» respecto á lo que este periódico atribuye al Sr. Mella en el discurso pronunciado en el banquete de Jai-Alai. Niega el órgano tradicionalista que el señor Mella pidiese venga el cataclismo y triunfe la Revolución.

«El Mundo» comenta la conferencia dada sobre política barcelonesa en el centro Catalán de Horta por el señor Agullo en que se ocupó de la solidaridad y de los medios indispensables para que esta vuelva á tener la fuerza de antes.

«Diario Universal» niega lo dicho por «La Epoca» y «El País» que la impresión del proceso Ferrer sea una «habilidad» para aplazar todo lo posible la discusión parlamentaria de tan interesante tema.

«La Correspondencia militar» detalla la organización de las sociedades de tiro nacional y los resultados con ellas obtenidos para la instrucción militar del país.

—¡Pa que us riáis de las presonas hombres!

—¡Chacho, eso es hablar como es debió! Así me gustan á mí las presonas, que naide les pase la mano por la cara.

—¡Pos así sé yo, hablar cuando llega el caso, caráspita!

—¿A que te adivino de qué son?

—Amos á verlo, hombre.

—Esos cuartos te los á dao ese señor pa que no le digas otra vez «Si donio».

—Justico: lo has adivináo.

—¡Chacho, qué suerte tienes!...

¡Si es á mí, me cuelga!

—Es menester saber tratar con las presonas, caráspita. En este mundo el que no se embarca, no pasa la mar.

—¡Vamos, que le pagó los panta-

lones! —dijo Lucas contento por saberlo todo.

—Y loss interestessess, —añadió el tío Pepe.

—Y lo que vale más: la amistad,

—¿De manera que se hablarán de tú?—preguntó Lucas.

—A solas, sí; pero delante de la gente, no: eso es lo tratáo.

—¡Chacho, te cayó la lotería!

—Y lo que no sabéis aún ... pero al güen callar llaman Sancho, y yo no quieo morir por la boca como el pez.

—¡Recojolla!—dijo el Porringue.

—En cuanto que me tope con él, le digo perro judío. ¡A ver si á mí me da tamien veinte napoliones!

—Caráspita, hazlo si te atreves, que en cuanto que yo me tope contigo, te saco la léngua y me como tus hígados.

«La Mañana» dedica su fondo á la crisis por que atraviesa el partido republicano.

«El Debate» al cumplirse el novenario de la marcha del Ministerio del Sr. Burrell, relata algo de lo hecho por este consejero en su departamento en un artículo que titula «La francachela de instrucción».

## CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio particular)

Los múltiples postizos y adornos que la Moda ha impuesto en nuestros peinados de «soirees» nocturnas, ha hecho disminuir algo la boga de esos lindos y coquetuelos capuchones de muselina, seda y encajes, con que cubrimos nuestras cabezas en las frías noches de invierno, al abandonar el teatro ó la mansión donde se ha celebrado la aristocrática fiesta que nos ha proporcionado placenteras distracciones durante unas horas que parecieron transcurrir con celebridad excesiva.

Sin embargo, es tan útil el capuchón, favorece tanto con sus sedosos ruchas y sus filigranas de encaje, sirviendo de marco á una carita fresca y juvenil, que apesar de la guerra que sin propósito deliberado le hace la Moda, ól vive sin desdoro, conservando el favor de las elegantes parisinas. Las mujeres, frioleras, á pesar de todo, no le abandonan, y saben convertirlo en una prenda elegante y apropiada, que ofrece una encantadora coquetería.

Se hacen, en efecto, pequeños capuchones, completamente redondos, unos, altos y estrechos, otros; pero todos ligeros y lindísimos.

Se cubre la forma ó armadura con muselina de seda, en triples ó cuádruples bullonados. Una ancha banda de seda bordada ó de fino encaje encuadra el rostro y remata en el lado izquierdo, en un caprichoso nudo ó escarapela, del cual pende una gran bellota de oro plata ó pasamanería.

El encaje ó cinta de seda puede sustituirse con una banda de armiño, skungs ó chinchilla. En cualquiera de los casos, el capuchón ha de ser del mismo tono que el abrigo.

También los hay con una guarnición de flores diminutas; pero debemos advertir, que la variedad de adornos es infinita;

todos los refinamientos del gusto encuentran libre curso en esta pequeñez. Una flor graciosamente colocada sobre el lado, hace á la mujer más linda, y esta cualidad unida á otras muchas que posee le valen muchos sufragios.

Las frioleras, en las noches heladas del invierno, no cambiarán el refugio que les ofrece el capuchón por otro cualquiera, el turbante ó el birrete, por ejemplo, por que ninguno como él envolverá tan encantadora y confortablemente su linda cabeza.

Mlle. Capelina.

París, Enero de 1911.

## ¡COMO TODAS!

Al recorrer los lugares  
Testigos de mis amores  
Al ir cogiendo las flores  
Marchitas de mi ilusión,  
Envuelto en nubes y sombras  
Con tristeza muere el día,  
Lo mismo que la alegría  
En mi amante corazón.

Yo recuerdo que una tarde  
De misteriosa belleza,  
Me juraste con firmeza,  
En la ausencia serme fiel  
Y como siempre sucede,  
El santo amor que juraste,  
Con el tiempo lo olvidaste,  
Como todas Isabel.

Llorando mi desventura  
Con el alma destrozada,  
En esta tarde enlutada  
Por la muerte de mi amor,  
Pienso yo que la belleza  
Se marchita cual las flores,  
Con el tiempo, los rigores  
Los recuerdos y el dolor.

P. M. B.

## TEATRO CIRCO

Con una entrada bastante regular hizo anoche su debut en este elegante coliseo la compañía que dirige el primer actor D. Cesar Muro y en la que figuran las simpáticas tiples señoritas Huguet Hernandez y Zapatero.

«El conde de Luxemburgo» fué la obra que anoche se representó; como mi amigo el señor Sempere, hizo ya un estudio de la misma, por mi parte huelga repetir de nuevo lo dicho por mi compañero.

En su interpetración estuvie-

ron felicisimos cuantos tomaron parte en ella, distinguiendose la señorita Huguet que en el papel de Angela Didier estuvo inmejorable diciendole y cantándole de una manera admirable. Fué aplaudidísima, teniendo que repetir juntamente con el Sr. Cabello uno de los numeros del 2º acto.

El protagonista de la obra señor Cabello, estuvo á mucha altura, por lo que en diferentes ocasiones escuchó los aplausos que la concurrencia le tributó.

La señora Zapatero cosechó también muchas palmas teniendo que repetir con el Sr. Baldo ví, el vals de los besos que lo cantaron de una manera magistral.

El Sr. Muro que desempeña el papel del «Principe Basilio» demostró anoche poseer unas cualidades admirables, interpretando de tan buena manera que el público en diferentes ocasiones le ovacionó.

El Tenor Sr. Baldo ví también fué muy aplaudido en el primer numero de la obra, que lo cantó con mucho gusto y con una delicadeza extraordinaria.

Los coros muy bien. Las decoraciones del 1.º y 2.º acto, magnificas. El vestuario preciosísimo.

El público salió anoche muy satisfecho del Teatro teniendo todos los asistentes frases de elogio para la compañía.

Vaya para terminar un aplauso á la empresa por el buen resultado obtenido con las estufas puestas en el Circo, que merced á las mismas se pasó la noche de manera muy agradable. Y por hoy basta...

Labaember.

## SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro joven amigo don Vicente Pallarés, hijo del Registrador de la propiedad de Alberique, á quien deseamos su mejoramiento.

En Valencia ha fallecido la distinguida señora doña Carmen Bremón Gascó, madre del R. P. Prósper de la C. de J.

Reciba este la expresión de nuestro sentido pésame.

Nuestro distinguido y querido amigo y correligionario D. Luis Gil almacenista de abonos de esta ciudad, ha contratado con la importante casa Inglesa William Cooper y Sobrinos, quinientos mil kilogramos de

primeras materias, (50 wago nes) para la elaboración de abonos completos que dicho Sr. Gil expende en sus almacenes de la plaza de San Agustín.

La pureza y alta graduación de los productos químicos que los Srs. Cooper fabrican, son una nueva garantía con que el Sr. Gil cimenta la justa fama que ha adquirido su acreditadísima marca de abonos minerales «El oriol.»

Felicitemos al activo y probo industrial Sr. Gil, que con el esfuerzo de su inteligencia y escrupulosidad en la selección de las primeras materias para guanos, ha logrado alcanzar uno de los primeros puestos en el mercado de esta region agrícola.

Ha marchado á Manzanares y Madrid nuestro querido amigo é ilustrado colaborador de este diario D. Luis Ezcurrea.

El ex-ministro Sr. Lacierva se halla ligeramente enfermo. Ansiamos su restablecimiento.

La comisión organizadora del beneficio para el Hospital, tiene adelantadísimos los trabajos para la celebración del gran certamen artístico que hay anunciado.

Dicen de Melilla que el Rey ha prorrogado su estancia en aquellas posesiones africanas.

## SECCION DE ESPECTÁCULOS

### TEATRO CIRCO

Función para esta noche

ESTRENO «La moza de mulas»

ESTRENO «El Patinillo»

A las 8 y 1/2

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

R. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

# 606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica  
S. Pascual, 6, Orihuela.

### Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIO L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreus, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIO L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Arados de vertedera americanos Bombas, instalaciones de riego, etc. Aparatos para la molinería Instalaciones y transformación de fábricas de harinas Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.